

師生間的中西教育文化差異--護理本科醫學英文課程的教學反思

胡笑霞

因中西教育文化差異導致師生間的課程評價衝突似乎不可思議。但是，這問題是存在的而且經常被疏忽了。這情況就出現在澳門某護理教育機構護理本科二年級醫學英文課程的教學上。在課堂上，課程教師看到大部分學生對醫學英文術語理解及英文文獻閱讀技能有很大進步。學生都基本熟悉醫學英文術語構造及重要詞根、前綴和後綴，並能正確發音。對於學術文獻閱讀，學生也掌握了基本的方法和技巧：先看文章題目及摘要，找出關鍵詞及主題，從文章結構、標題、圖表、段落主題去快速及準確閱讀主要內容。學生也表示對醫學英文術語及文獻閱讀的自信心都有所增加。對於學生的進步，課程教師是滿意的。但是，學生對課程的評價並不理想。經過反思，課程教師才意識到這衝突的根源除了課程評價方法可能存在有效性的問題，另一重要因素是中西教育文化的差異。該教師的背景是在澳洲接受的本科、碩士及博士教育并在澳洲和美國的高等教育院校及教學醫院工作多年，不經意間已經完全內化了西方的教育文化。而澳門學生所經歷的卻是著濃厚中國傳統文化，包括教育文化。西方文化背景的教師和中國文化背景的學生對學習的認識，對師生角色的認識，對教學品質和人才標準的定位的觀念、態度和認識就可能有差異。本文是課程教師在師生中西教育文化差異方面的反思。

1. 師生對教學目的的認識差異

在課程開始幾周後學生的主要意見是醫學英文術語練習的答案講解太快，抄不及，希望有練習題的標準答案，希望知道小測的題目是怎麼樣的。問題出現了！課程教師當時並沒有意識到學生學習的目的是分數。認為練習題的答案不但在參考書本上有，而且學生更應該學習找方法去證實答案例如找書、諮詢他人。還想當然地以為大家都知道大學本科培養的是專業人才而不是職業人才，認為人文為中心的本科教育強調的是培養有修養有智慧的人，認為幾乎三年一變的具體知識並不是最重要的，而

是思辨、自學、適應等能力，教育應該是“授之以漁”。因此，授課老師特意不投學生所好而並沒有特別關注花更多時間講述練習題的準確答案，希望學生能適應借此幫助學生發展適應能力，適應更自主更思辨的大學本科學習，積極面對困難與失敗挫折。學生習慣了知識的考核，習慣了唯一的標準答案，習慣了以卷面為依據的成績。對授課老師所給予的開放的和多樣的回答，是不習慣的，甚至認為沒有達到學習的目的。

教學目的不一樣，教學內容也就不一樣。學生習慣傳統教學緊緊圍繞書本或課本，對規則、概念、定義、結論等的講授解釋。課程教師的教學以討論為主，針對專業的問題、難題及爭議進行討論、交流及合作。例如，對於英文詞匯的學習，學生可能習慣了學習定義，搭配，同義詞比較的講解，而教師則重視涵義，語境，分類或分主題方面的交流。對於文獻閱讀技巧的學習，學生可能比較習慣靠分析語法及翻譯來理解，而教師則重於分析資訊，從讀中學閱讀技能，指導學生不要研究語言而是要分析資訊和作者，學著去從語境及現實臨床情景去理解文章而不是通過詞匯的翻譯來理解。當時，部分學生對這個思考角度是茫然的，也有部分學生認為這些內容是沒有意義的或者作用不大的。學生對課程評價問卷項目“我能夠明白這位教師所教的學科內容”；“這位教師教學概念清楚”的評價較低。

學生與教師之間存在預期“魚”與“漁”的差異主要是文化背景差異。學生習慣的教學文化是傳統的。澳門資深中學校長劉羨冰（2000）在文章“為澳門教育改革再進言”中指出“儘管澳門作為東西文化交匯之地、西式教育的模式不少從澳門傳入大陸，但教育思想，教育制度，學校模式，教學方法等仍與本民族看齊。。。半個世紀以來，課程下放，教材加深，增加課時、增加作業、增加測驗、書包揹不動，兒童好奇好學的天性被扭曲。”課程教師的教學文化是西方的，而且對澳門傳統的教學文化完全始料不及。可以改善的是加強瞭解與溝通，在課程開始時清楚明確地說明雙方的文化價值觀差異，并在課程設計及教案計劃中平衡好滿足學生的“魚”的需求的同時達到“漁”目的。

2. 師生對教學方法的認識差異

授課教師實施的是以學生為學習主體的素質型的啟發式教學，關注的是如何培養學生理解問題和邏輯分析問題的能力，采用側重於學生理解、合作與創新的討論式學習方法。課堂上以學生為中心的，教師講得較少，課堂組織形式靈活多樣以活動為中心，包括講解探究、案例分析、習題練習、小組討論、文章閱讀口頭報告等。例如，課堂上使用了一個合作學習法的小組討論。全班學生被分成數組，每組4人。把一篇研究類論文分為背景、方法、結果、討論與結論四部份，每個小組的一個成員負責閱讀一部分，弄懂重要的術語和與此部分文章相關的問題。然後，各小組負責同一部份的成員共同討論分享，成為該部份內容的“專家”。“專家”回到各自的小組進行分享本部分內容。教師再邀請一組學生在全部學生面前講解文章。這樣的設計是希望在教師引導下，學生積極思維，進行討論，繼而培養開發學生獨立思考的能力、求知欲，使學生在討論中學會聆聽別人的意見、發表自己的見解，也使學生不僅理解問題並掌握重要的知識，而且也提高了自己的分析問題解決問題的能力。同時，學生們互相提問、互相解答、共同分享學習成果，既使用了語言，又交流了思想，既增強了學生的自信心，又培養了合作精神。

課程另一個重要學習方法是案例分析。教師佈置一些與案例內容有關的問題讓學生在文中找答案，要求學生進行課前學習，提前理解案例的詞匯和內容。這樣設計的本意是幫助學生“不致對老師過度依賴”真正學會自主學習，而且可以在課堂上相互分享學習成果。但是，相當部分學生並沒有完成課前練習。學生回應的主要原因是太多其他功課，太忙（也可能是其他課程要考試，而這科沒有考試，所以沒有得到重視）。從學生的反應及文獻（劉羨冰，2000）中可以看出澳門學生習慣了嚴格穩定的課堂組織形式，教師是教學主體，教學以傳授知識為目標，以講授為中心，強調考試和記憶模仿。在澳門護理學院護理本科二年級醫學英文課堂上，學生的這些預期沒有達到。傳統學習方法也有它的好處，那就是把難點和要點通過訓練記憶和掌握的很牢固，教學中知識容量大，對學生要求高，教學的嚴謹性，在知識上給學生打下了系統扎實的基礎。但這種傳統的“滿堂灌”的教學方式使學生

習慣於過多地依賴教師和課本。可能因為如此，當學生被要求大量自主學習時就認為課程教師的教學沒有做好。可以改善的地方是教師可以嘗試考慮增加小測的次數或增加考試的考核，讓學生感覺到更實在的收穫。同時，教師可以加強溝通，讓學生瞭解教師的動機及師生間的文化差異。

3. 師生對教學質量的定位差異

學生的教學質量定位可能是老師在課堂上教的知識內容是否足夠，他們所能夠分析、識別、掌握語言知識的水準，所學的知識在眼前的考核或其他科目的學習中能否用上。而偏偏研究類文獻的閱讀在二年級的其他科目中要求是不高的，甚至是有些科目的老師本身也並不十分關注研究類文獻的閱讀。而矛盾是，醫學英文授課老師的教學質量定位是學生能夠運用語言技能的程度，獨立的思考，自主學習及創新意識。課程教師認為大學教師的作用就是給予指導，例如提供方向或者是一些合適及有效的資料。雖然學生在課程評價問卷上表示課程教師教學方法和提供的資源對他們學習的幫助不大，但是，從學生的小測成績（平均分72分，最高分92分）及文章閱讀分組報告的表現可以看到學生的學習是有成效的。文章閱讀分組報告體現了他們對醫學英文術語及對文獻閱讀方法的一定程度上的理解、掌握、運用。而且，學生所選擇的文章中有三成是關於另類療法的，包括藝術治療、精油治療、針灸治療和按摩。可以看出，到課程結束時部分學生已經意識到很多護理慣常的做法是值得思辨和創新的。學生的創新思維得到了一些啟發，雖然學生自己可能並沒有意識到。導致學生不認同的原因可能是課程教師並沒有提供他們期待的準確的唯一的習題答案，也可能是因為關於學習資源及解決問題的方法的解釋和說明不夠充分。也可能是大部分學生英文基礎較弱，對自己的進步把握不大。

反思課堂上學生的表現，教師和學生對教學質量定位的差異也是中西教育文化的差異。有些課除了語言點，即重點單詞，裏面還有很多相關的語言知識、社會知識與心得體驗的介紹，如學術文獻閱讀法時如何根據作者與同行交流的思路及西方人直接了當的思維模式，先看文章題目，找出關鍵詞及主題（關於某個案的還是哪類人群的，關於哪個健康問題的，這個健康問題的某些因素或者某種干

學生但不溺愛，尊重學生但不懲惡，給他們自由但不放縱”（引述一位受訪者之原話）。

5.2 護理臨床教師角色衝突

作為護理臨床教師，誰都想教好自己的學生，希望他們能學到更多東西，然而現實中有許多限制，使得護理臨床教師感到力不從心，愛莫能助。感到力不從心的主要原因：護理是一項以女性主導的職業，大多數護理臨床教師也是女性，中年女性要扮演很多角色。在家庭中要扮演妻子、母親、女兒、兒媳；在工作中扮演臨床護士、管理者、老師、學生（有些護理臨床教師仍在繼續深造學習中）等。在社會上要參加各種專業團體及必要的社會活動等。有護理臨床教師這樣描述：“我確實很想嚴密指導我的每一位學生，但是我又有很多事要做，管理者在分配我帶教學生時，臨床護理工作任務並未減少，真有分身無術的感覺”。解決這一問題可能需要學校與實習基地的管理者之間進行有效溝通與切磋，制定出切實可行的臨床實習帶教政策和運行機制，減輕帶教人員的工作負擔。

5.3 臨床實踐與學校所學相悖

臨床實習中還有一個經常遇見的問題就是學生在學校所學的技術操作流程或規範與臨床上所實施的不相同。而且，這種問題往往會給學生造成混亂，也會給師生之間製造矛盾。出現這種問題的原因：1.可能是學校教師所用教材落後於現實；2.護理臨床教師的知識技能落後於學科發展；3.護理臨床

教師的責任心和個人素質不高，知道有些操作的不適當，可仍按習慣去做。解決這一問題的策略是：

- (1) 倘發現學生的操作與臨床上做法不同時，護理臨床教師首先應確認哪一方為正確的，並確定發生這種不同的原因何在；
- (2) 針對原因及時為學生做出解釋；
- (3) 護理臨床教師與學校教師之間應該有密切的聯繫與有效的溝通，瞭解學校所教授的內容和方法；
- (4) 護理臨床教師應該加強學習，隨著醫學科學、護理學的快速發展，各項理論知識不斷更新，教師要不斷學習和更新專業知識，銘記“教學相長”的道理。

6. 小結

該臨床實習帶教指引是根據本研究小組對本澳兩家護理實習基地、護理教學機構及中國廣東省幾家護理實習基地和教育機構的部分教學人員和護理臨床教師和學生進行訪談及問卷結果分析總結而成。著重界定了臨床實習過程中的一些重要環節、確定了護理臨床教師、學校教師以及實習學生三方各自的角色期望，並從五個方面列出臨床護理教師有效教學行為特徵。由於該指引只來自於一項初步研究結果，一定存在諸多不足之處，因此僅供參考，並希望廣大使用者提出修改意見和建議。

(接35頁)

預措施及結果的），再從文章結構、標題、圖表、段落主題句去準確及快速閱讀主要內容。從學生的眼神中可以看出他們是茫然的，不是十分理解但也沒有很大興趣去學習。但在有些課堂中，相關的各種知識減少，內容單純，主要集中在辭彙的講解，近、同義詞的區別，小測試真題的舉例。省去了所有的“文化知識”，只是把語言點羅列了一下，並指出重點及難點詞匯，可相當多的學生卻認為他們大有收穫。不能引起學生的興趣，教學的目的就不能達到。教師可以改善的是除了增加紙筆測驗外，設計學習單或檢核表，在學習單上清楚列出學習任務，在檢核表中明定評量的項目有哪些。

總而言之，學生與教師對課程評價存在差異除

了大部分學生英文基礎較弱，對自己的進步把握不大，課程老師因為對學生的了解不足而沒有足夠的溝通與適應是有關的。多元文化環境中的教學難度不只是語言的問題，更深植於文化差異之中。作為教師，必須深入瞭解當地學生的特點，瞭解當地的教學及文化背景，優勢互補，並在教學中不斷總結經驗，吸取教訓，不斷改善，特別是加強與學生之間的不同文化的相互溝通與適應。

參考文獻

- 劉羨冰（2000）。“為澳門教育改革再進言”《行政》第十三卷，總第五十期No 4，1131—1139